

Redacțiunea, Amintirelor și
Zărilor.
BRAȘOV, piața mare nr. 22
Zăris și naționale nu se
predau. Mă țineți în pace
cristidă!

București:
Brașov, p. a. mare nr. 22
Incerato mai orimean în Viena
Ludolf Voss, Krasenstein & Voss
(Ohio Mass), enri Schiack, Alois
Herd (M. D. Kras, A. Oppel, F. Dorn-
berg) în Buapenta: A. V. Gol-
berger în on Meas Eclstein Romai:
în Frankfurt: G. L. Dasse; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețulu înscriziunilor; o oră
parmondă pe o colidă 8 cr.
p. 30 cr. înbra pentru o pe-
blicare. Pabli-ari mai deso
după țară și învotă.
Re-lame pe pagina III-a o
sereă 10 cr. v. a. s. 80 ani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

"Gazeta" ese în fă-care di.
ABONAMENTE PENTRU AUSTRIA (1871)
Pe unu an 12 fl., pe s. lună
6 fl., Pe trei luni 3 fl.
PENTRU ROMANIA și SIRIAȘATE:
Pe unu an 40 franci, pe s. lună
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prunemă la t. o. oficioze
postale din Inru și din a. n. și
și la d. colector.
ABONAMENTUL PENTRU BRAȘOV:
la administrațiune, piața mare
nr. 22, etagiulu I.: pe unu an
10 fl., pe s. lună 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusă în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
s. lună 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. s. 80
15 bani.
Atâtă abonamentele câtă și
inscriziunile suntă a se plă-
tă înainte.

Nr. 182.

Brașov, Luni, Marți 14 (26) Augustu

1890.

„Császári osztrák patens.“

I.

Verdictul „patriotic“ al juraților din Clușiu în procesul de presă al „Gazetei Transilvaniei“, a datu privilegiu foiei guvernului „Nemzet“ din Pesta, se și descopere „iubirea sa nemărginită“ față cu naționalitățile nemaghiare.

„Noi voim să trăim în pace cu naționalitățile nemaghiare“ — strigă „Nemzet“ în numărul său dela 16 Augustu, — „dér agitațiile diariștilor români nu le putem suferi și de aceea ne bucurăm de verdictul condamnator, care este o declarare importantă a conștiinței naționale maghiare ofensate.“

Cu alte cuvinte, suntem mulțumiți cu Românii decât vor fi moderați și nu vor pretinde de pildă ca „nebulii“ dela „Gazeta“, ca să li-se mai respecte și dreptul de limbă, să li-se deschidă porțile culturii naționale ș. a.

„Aceste foi agitătoare“ — continuă „Nemzet“ — „voiesc să face pe omeni să credă, că națiunea maghiară asupresce naționalitatea valahă și născocesc totu felul de plângeri fantastice, pe când în totă lumea nu se bucură nicăiri naționalitățile de atăta libertate, ca în statul ungaru.“

Așa va fi! cum dice „Nemzet“.

Negreșitu, că numai pentru aceea ca să dovedescă, că naționalitatea valahă nu este asuprită și că nu există nicăiri atăta libertate ca în acestu stat, procurorul superioru din Tergulu Mureșulu a trasu la răspundere pe redactorul „Gazetei“ pe temeiul unei patente împărătesci austriace (*császári osztrák patens*) din anul 1852, patentă absolutistică, care este învotă în vigore până în ziua de azi în Transilvania, fără îndoială pentru ca să putem să ne dedăm cu atăta mai ușor cu constituționalismul și liberalismul ungaru.

Negreșitu că totu numai spre a documenta, că naționalitatea „valahă“ nu este asuprită, și, că e mai liberă, ca ori și care alta în largul pământului, se susține pentru Ardélu o lege electorală deosebită din timpurile reacționare, cu t. o. că prin art. 43 din 1868 se ștergă aceste privilegii; numai și numai pentru aceea se susține în Ardélu și astăzi starea excepțională în t. o. privințele și fișpanii din comitatele ardeleni numai de dragostea cea mare ce o au cătră „Valahii“ nu mai vor să știe nicăiri de legi, nicăiri de constituții, ci emulează unii cu alții în volnicia de totu soiul.

Numeru pentru a dovedi dragostea s'a cătră „Valahii“ guvernul ungaru numește în tinutul curat române funcționari, cari nu cunosc limba poporului și pretinde ca poporul să învețe ungaru pentru a se pute înțelege cu ei. Numai pentru acesta elu prigonesce instrucțiunea română din Ardélu, ca și din tinutu-

rile unguene și bănățene și totu numai pentru acesta prigonesce și pressa română de pretutindeni.

Dér ca să nu ne prea depărțăm dela obiectu, *császári osztrák patens* dela 27 Maiu 1852 este invederat, că numai de dragul Românilor ardeleni mai există adă formându o pagină neagră-galbenă în cartea legilor ungueresci.

Căci este evidentu, și în zilele aceste a constatat o și deputatul Io. Filtsch în „Kronstädter Zeitung“, că pressa maghiară și cea germană-ungară și cea săsescă se bucură aici de cea mai mare libertate, numai în contra pressei române procurorii au întreprinsu de câțiva ani o gonă formală.

Patenta împărătescă austriacă din 1852, care dă mână liberă procurorului de a trage la răspundere și pe autor și pe redactor, eventual și pe tipografu se susține așa-dér numai în potriua pressei române și s'a și folosită până acuma numai în contra diariștilor români.

Nu este acesta cea mai strălucită dovadă despre îngrijirea extraordinară ce o au cei dela putere pentru naționalitatea valahă?

Numeru ca să fiă mulțumiți acești „Valahii“ și să p. o. trăi în bună înțelegere cu Maghiarii li-se face distincțiunea să fiă guvernați cu patente împărătesci și cu legi reacționare.

Și bădăranii de ei totu se mai uită în gura diariștilor lor cari nu vor să recunoască, că nu mai are nicăiri o naționalitate de pe fața pământului atăta libertate ca „Valahii“?!

Voci asupra procesului „Gazetei.“

Sub titlul „Nemzetiségi izgatás“ (Agitațiune națională) organul guvernului ungaru „Nemzet“ dela 16 Augustu scrie următorul articol de fondu privitoru la procesul de presă al „Gazetei“:

„Societatea maghiară a ap. o. statul maghiaru. Doi diariști valahi au păcătuit și au atentat în contra statului maghiaru, ér societatea maghiară prin juriul din Clușiu a răsunat acestu păcatu.“

„F. o. valahă agitătoare din Brașov numită „Gazeta Transilvaniei“ a negat dreptul națiunii maghiare, care alcătuiesc statul, a atăcat constituția milenară și cu orbi a aruncat în fața Maghiarului vorbele, că: „acestu pământu nu e maghiaru, acestu statu nu e Maghiariu, să și-o insemne acesta usurpatorii, căci acestu pământu este alu tuturor naționalităților“. Pentru o v. o. atătu de temerară procurorul supremu din Tergulu Mureșulu a trasu în judecată pe redactorul foiei, unu popă*, și pe colaboratorul său, unu tineru flăcău, ér curtea cu jurați din Clușiu i-a declarat vinovați ér pe amândoi agitatorii.“

„Suntem datori cu recunoștință pro-

*) Minunatū mai este informată foia guvernului! Ori d. o. voiesc să și bață jocu? — Red.

curaturei ardeleni, care veghiaza cu credință și trezică, ca să nu fiă vătămata ideia de stat maghiaru; suntem datori cu recunoștință reprezentantului procuraturei, locuitorului procurorului supremu Alesandru Ieszenszky, care cu focul convingerei sale și cu puterea științei a ap. o. dreptatea națiunii; suntem datori mai alesu cu recunoștință curții cu jurați din Clușiu, care stându la culmea chibă-mărei sale a resolutu afacerea în modu vrednicu pentru Maghiarime.

„R. sultatul procesul de presă din Clușiu p. o. servi dreptu o deosebită satisfacție mai alesu diarului nostru, fiind-că tocmai foia noastră a fostu aceea, care în timpul din urmă de repetori a atrasu atențiunea publicului cetitoru maghiaru asupra acelu tonu dușmănos, în care scriu foile valahă din Ardealu despre națiunea maghiară, și chiar și atacurile cele a îndreptat „Gazeta Transilvaniei“ din Brașov și „Tribuna“ din Sibiu în contra noastră, diarul nostru le-a demascatu. Tonulu energicu prin care am răsf. o. noi aceste atacuri, l'au aflatu de prea violentu acei omeni interesați, cari s'au simțitu atinși, dér verdictul de cri alu juraților din Clușiu justifică punctul nostru de vedere de până acum.“

„Noi vrem să trăim în pace și în prietiniă cu naționalitățile din patriă și nicăiri cel mai mare dușmanu alu nostru nu ni-ar pute arăta, că noi ne-am fi nisuit a provoca ori ce felu de rupere, séu conflictu, între naționalități și maghiarime, din contra dorim, ca cu naționalitățile să se încheie raporturi câtu mai intime, fiind-că suntem convinși, că acesta n'ar fi avantajosu numai pentru națiunea maghiară, ci și pentru naționalitățile de limbă străine.“

„Dér iubirea acesta de pace nu p. o. însemna aceea, ca să suferim totu felulu de atacu, să trecem cu vederea ori-ce agitațiune pornită de agitatorii naționali în contra statului maghiaru. Ori-ce agitațiune nu p. o. decâtu să fiă păgubitore pentru elementele naționale pacifice, agitațiune comisă de conaționali lor obiști și noi am făcutu numai unu serviciu elementelor cu judecată sănătosu atunci, când am trasu de repetite-ori atențiunea lor la intrigile indivizilor suspicioși, cari numai irită și amărăscu populațiunea maghiară și prin acesta împedecă conviețuirea păcnică a naționalităților cu maghiarimea.“

„Noi nu din acelu punctu de vedere ne bucurăm de verdictul patriotic alu juraților din Clușiu, că i-a succesu să răsunat atentatul și să pedepsescă păcatul, pentru-că noi nu dorim răsunare și pedepsire, ci ne-am bucura și am dori, ca să nu se dea ocașiă nicăiri la răsunare, nicăiri la pedepsire; am dori ca elementele moderate ale naționalităților, cari sunt credinciose ideii de stat maghiaru și v. o. să trăiesc în pace și în dragoste cu noi, aceste elemente să facă imposibilă lucrarea acoloru omeni certăreți și turburatori de liniște, cari stându între noi, prin defăimările și murdăriile lor, împedecă apropierea reciprocă.“

„Din acestu punctu de vedere dér este îmbucurătoru verdictul unanimu alu curții cu jurați din Clușiu, fiind-că acestu verdictu este o declarație importantă a acelei conștiințe naționale desvoltate, care umple adă pieptulu fiă-căruia.

În verdictul din Clușiu nu s'a declarat mânia, care este puterea celor slab; n'a triumfat răsunarea, care este triumfulu celor slab; ci s'a declarat și a triumfat demnitatea impunătoare a conștiinței naționale, s'a declarat în fine liniștea, siguritatea și puterea aceleia.

„Foile naționale agitătoare din Brașov și Sibiu cu redactorii și colaboratorii lor v. o. să se convingă și pe ei înșiși, că naționalitatea valahă este apăsata de națiunea maghiară și într'adeveru nu este o fantasiă de t. o. zilele ceea ce lucră în ei, când bucină în lume suferințele lor inchipuite, atunci când în lumea acesta largă nicăiri nu gustă naționalitățile așa libertate ca pe teritoriul statului maghiaru. Dacă cetesce omulu grozăveniile agitatorilor judecați, séu ale celor ce se vor judeca, întru ad. o. v. o. nu știe decât ei le facu acestea din fanatismu nebun, séu din simpla speculă?“

„Ar fi lucru forțe ușoru a arăta o statistică autentică și acurată, câtu de liberu pot naționalitățile să și desv. o. cultura lor în liberul stat maghiaru, fiind-că naționalitățile statului maghiaru prov. o. din anu în anu statele din Peninsula balcanică cu funcționari dintre cei mai culți și mai de frunte. În schimb însă vinu de-acolo la noi elementele cele mai neculte, ca cu pressa lor alarmătoare să agiteze în contra statului maghiaru și decât primescă pedepsă vrednică, j. o. pe — martirii...“

DIN AFARĂ.

O deputația s. o. la Ignatieff.

„Fremdenblatt“ reproduce o telegramă adresată din Belgrad diarului „Agrar Tagblatt“, care spune, că generalul rusu Ignatieff, cu ocaziunea treceri sale prin Viena, a primitu o deputațiune s. o. careia i-ar fi adresatu următoarele cuvinte:

„Rusia n'a oferit nicăiri odată Austriei Bosnia și Herțegovina. Ea are o nestrămutată speranță de a ved. o. realizându-se liberarea tuturor S. o. Nu mai atunci va trebui să ne ocupăm de cestiunea Macedoniei, când această liberare va fi unu faptu îndeplinitu și când toți S. o. vor fi strinsu unii.“

„Fremdenblatt“ adaugă, că a reprodustu această scoire numai în scopul de a da generalului Ignatieff ocaziunea de a o confirma séu a-o desm. o. n. i.

Condițiunile unei desarmări generale.

Diarul „la Liberté“ crede că, decât s'ar admite posibilitatea întruniri unei conferințe preconisate de ore-cari diare în urma întrevederi celor doi împ. o. răți, această conferință n'ar ajunge decât să constate neînțelegerile, cari d. o. bină Europa. Elu ar admite, cu t. o. acestea, posibilitatea succesului acestei conferințe, adecă o desarmare generală și pace, decât mai înainte s'ar sili Bulgaria să respecte tratatul de Berlinu și decât Germania ar renunța la egemonia sa și ar face cunoscutu compensațiunea ce ar ofer. o. pentru a înăbuși ura națională provocată în Franca contra ei prin cuceririle sale din 1870.

SCRIILE ZILEI.

Procesul de presă alu „Tribunei“. Cetim în „Erdélyi Híradó“ dela 23 Augustu: „Cea mai apropiată pertractare finală în procesul de presă alu „Tri-

bunei" se va ține la 11 Septembrie st. n. c. „Tribuna" e adusă înaintea juraților pentru agitațiune. (??)

Grabnică mai e domnul procuror!

In cauza Alumneului din Timișoara. Preș. S. Sa Episcopul din Arad a adresat d-lui administrator protopopesc Petru Anca o scrisoare, în care dăce, că „observându cu durere cumcă numărul tinerilor noștri dela școlile medii de acolo din an în an se împușină totu mai mult spre cea mai mare daună a viitorului nostru, și părându-se, că cauza acestei împușinări va fi, între altele, și neputința multor părinți de a provede pe fii lor cu spesele recerute; ă alumneul nostru de acolo abia pōte ajuta patru tineri de astă dată, pentru încurajarea și sprijinirea tinerilor noștri din acele părți în măsură mai mare, invită pe d-lui Anca a convoca cemitul alumneal la o consultare și a combina cu acel comitet: câtă ajutor s'arū mai cere, ca să se pōtă sustine deocamdată vre-o 12 tineri în alumne? Mai departe a stăru să afe o localitate corespundătoare pentru un modest internat, în care să se încartireze tinerii, și apoi un ingrijitor, supraveghiator sēu prefectu bun, cum ar fi unul dintre învățătorii noștri, sēu alți fruntași de acolo, carele între altele, ar desvolta în tineri totu mai mult și simțulu religios, ținerea la biserica noastră națională. Resultatul acelor consultări și combinări sē-lu făcă cunoscut P. S. Sa cu totă graba.

„Luminătorul" află, că P. S. Sa a asemnată deja 1000 fl. v. a. spre ulterioară sprijinire.

Furtună mare. Din Gratz ni-se scrie cu data de 22 Augustu n. c.: Erī la 4½ ore p. m. s'a descărcat asupra frumosului nostru orașu o furtună, asemenea căreia nu-și aducū aminte să fi mai vedutū nici cei mai bătrāni pensioniști. Grindinā de mărimea ouălor de găină și de mărimea merelor a cădūtū, spārgēndū ferestrelle și coperișele caselor; persoane au fost vulnerate și ghiăța acoperia stradelle la înălțime de 3—4 pālmī. La 5½ ore se repeți furtuna, asemenea și la 7 ore. Credeai, că se prăpădesce lumea. Esposițiunea țării e devastatā în totalu. Pe pomī n'a rēmasū nici un fructu. Paguba e enormă. Priveliștea orașului e foarte tristă.

Focū. In Sebeșu au arsū 11 case împreună cu edificiile economice. Nenociciți sunt Romāni.

Unu orașu sub curatelă. Foile maghiare spunū, că din cauza relei administrării a averii orașului Hațegū, la arătarea făcută de vicepaul comitatului Hunedōra, ministrul de interne a pusū orașulu sub curatelă, și decă nici acēstă măsură nu va aduce o îmbunătățire, orașulu se va transforma în mare comună. Ca curatoru a tostū numitū fislogabireul din Hațegū, Lad. Mara.

Invitare. In 7 Septembrie n. c. la 7 ore dimineța va avē locū sânfirea bisericei celei nouē gr. cat. din Piatra (Comit. Solnocū-Dobāca) — și pentru încungiurarea speselor mai mari, neputēndu-se tipări mai multe invitațiuni, — toți aceia, cari dorescū a participa la acēstă solemnitate și din amintita pricină nu arū primi invitațiuni, sunt rugați cu totă stima prin acēstă a se considera ca invitați, rugāndu-i a ne onora cu prezența d-lorū. — *Alimpiu Popū*, preotū în Piatra.

Șerpe în vagonu. Din Ischl se scrie: Conductorul trenului de pe distanța Aussee-Attnang, Anton Stūger, avea sē predea la 17 Augustu, în drumul dela Aussee cătrā Ischl, în stațiunea din urmă, câteva bucăți din vagonul de bagaje și cu acēstă ocaziune a fostū mușcatū de degetū așa de rău de unu șerpe as-

censū între bagaje, încātū leșină imediatu. Conductorul se află în tratare medicală. Intrebarea e, cum a ajunsū șerpele în vagonul de bagaje?

O societate sērbescă dușmană declarată Maghiarilor.

In Serbia s'a înființatū de cūrēndū o societate cu numele „*Velica Srbia*", care, deși născutā cum amū dăce într'o singură dī, dispune adī de milioane pentru ajungerea scopurilor ei. Ea are unu programū bine alcătuitū, din care transpiră mari tendințe și aspirațiuni sērbesci, așa că tērēmulū ei de lucrare se estinde până peste Banatū.

Ca sē aibă și cetitorii noștri o ideeā despre acēstă societate, dămū câteva informațiuni asupră-i după kossuthista foia „*Egyetértés*", care în n-rulū sēu dela 17 Augustu dăce următoarele, privitorū la acēstă societate:

In Belgradū s'a arboratū pe față stindardulū *unirei tuturor Serbilorū* și în ședința constituantă a societății „*Velica Srbia*", s'a declaratū rēboiu Ungariei și Austriei. Ședința acēstă s'a ținutū la 10 Augustu n. într'o grădină spațioasă numită „*Bulevard*" în Belgradū.

Cam 2000 de persoane intrară în curte, dăce corespondentulū numitei foi, cu strigate puternice de „*zsivio*", care durau minute întregi. Nu estē adevēratū, că la adunare s'a prezentatū numai drojdia societății. Din contrā, au luatū parte omeni inteligenți, funcționari de frunte, între cari chiar și funcționari dela ministeriu. Clasa mai de josū ocupa locū mai îndērtt. O mare parte a publicului o formau bărbați veniți din Bosnia, Erțegovina, Macedonia, Serbia veche, Albania și emigranți din Muntenegru.

Ședința s'a deschisū cu citirea statutelor de cătrā însuși președintele, explicāndu-le punctū de punctū. Intre altele dăce, că „*Velica Srbia*" are de scopū a unī pe toți Serbiū, alū cărorū numărū întrece cifra de 2 milioane 700,000 și cari locuescū în Macedonia, Serbia vechiă, Bosnia, Erțegovina, Dalmația, Croația, mai departe în Sirmiu, Baciū, Torontalū și Timișū. „*Velica Srbia*", dăce mai departe președintele, este în sensulū strinsū alū cuvēntului o *societate politică*, asemenea „*Ligei sfinte*" din Rusia, și ea are de scopū a începe rēboiulū în contra germanismului și a căștiga victoria în interesulū slavismului. Membrii societății vorū avē sfânta datoriā de a face propagandā cu aceste idei atātū între compatrioții lorū, câtū și între frații lorū Sērbi, cari trăiescū sub dominațiunea străinā.

Ce privesce tērēmulū de activitate, președintele dăce, că în Macedonia și Serbia vechiă societatea va înființa școlē sērbesci acolo unde nu suntū, și cu acēstă în legătură biserici sērbesci și protopopiate.

Spesele va sē le supōrte societatea. In rēndulū alū doilea președintele facū propunerea ca „*Velica Srbia*" sē trimită câtū mai mulți misionari în comitatele din Ungaria, Sirmiu, Baciū, Torontalū și Timișū, cărorā sē li-se dea îndrumarea, ca sē instigeze și însuflețescă pe naționalitățile slave, ca sē se pregătescā pentru celā mai apropiatū rēboiu alū *unirei tuturor Slavilorū*.

După președintele vorbi dīaristulū Iliē *Vuici*, de origine din Bacica. Acesta ținū, după „*Kolozsvár*", o cuvēntare de următorulū cuprinsū:

„Fraților Sērbi! Ne-amū adunatū împreună, pentru ca sē ne înțelegemū, cum amū putē aduna pe toți Sērbiū sub unu acō. eremētū, a unī pe toți Sērbiū, și în fine a afla mijloce, prin care sē facemū pentru veoi inofensivi pe dușmanii Sērbismului. Eu vē spunū vouē, cum ar fi posibilū acēstă. Ascultați-mē dērā: Mai înainte de tōte treceți în Ungaria și *sugrumați pe tōtū Ungurōica*, ca sē nu aducā mai multū pe lume copii unguri, pe tōtū fata de unguri, ca sē nu mai pōtā

fi nevasta bestialilorū Maghiari. *Măcelăriți în lēgēne și în școlē pe micuții unguri și lăsați numai pe bătrāni lorū pentru ca sē tādēmū pe spinarea lorū tutunū bunū cu cușțele.* Așa vorū păși, decă vorū părtini și mai departe politica austriacă. Nu vē înspăimēntați de aceste fapte, căci numai vērșāndū sänge ungurescū vomū putē înființa Marea-Serbiā și vomū putē ferici pentru tōte timpurile pe poporulū sērbescū."

După *Vuici* vorbi *Sima Avramovici*, care înșirā pēcatele Austriacilorū, dăcēnd, că Austriaculū este o adevēratā stelniță (păduche de lemnū) și cea mai nerușinată ființă, care s'a nutritū din Sērbū. („*Zsivio*" și aplause puternice.) Austria a răpitū Bosnia și Herțegovina și acum umblā sē înghiță Albania până la Salonicū. Pe acēstā ploșniță trebuie s'o turtimū, s'o sfășiamū, decă altfelū nu se pōte — chiar și cu arma.

După *Avramovici* vorbi *Ivancovici*, fostulū translatorū dela ambasada franceză. Arătāndū într'o lungă vorbire pericolulū ce amenință pe Serbia din partea Bulgariei, elū dăce între altele: Decă Bulgarii vorū ocupa vechia Serbiā și Macedonia, atuncī regatulū sērbescū ajunge înfundatū în sacū și nimicitū cu desvērșire politicesce și economicesce. Continuā apoi amenințāndū cu pumnulū: Bulgarii sē-și bage mințile în capū. Decă încă în anulū acesta nu vorū înceta cu propaganda lorū în Macedonia și Serbia vechiă, și decă de acolo nu se vorū retrage de voiā bună, — pe Dumneđeulū nostru, le vomū plăti noi lorū Slivnița, și încă cu unū prețū, încātū vorū plānge, fiind-că *nici unū Bulgarū nu va mai rē-māne viu pe lume.* („*Zsivio*" puternice isbucnirā la vorbele „*nici unū Bulgarū nu va mai rē-māne pe lume.*") Singurulū modū de scāpare este, decă Bulgarii vorū *alunga de pe tronū pe Ferdinandū*, domnitorulū ilegalū, ilū vorū scōte din țērā și'i vorū arāta drumulū declarāndu-i, ca sē nu-și punā mai multū piciorulū pe pāmēntulū bulgārescū. Apoi *sē-și alegū Bulgarii unū principe, care pōrtā la inimā interesele tuturorū Slavilorū.*"

Oratorii, cari mai vorbirā, arātarā publicului adunatū diferite charte, explicāndū câtū de estinsā era odiniorā împērāția sērbescă sub Dușan, Țarulū sērbescū.

Se citirā apoi telegrame de felicitare, cari sosiserā în numărū enormū. Telegramele acestea bineventau înființarea societății „*Velica Srbia*". Președintele apoi anunță, că societatea are deja 2500 de membri înscriși deja și în timpū de-o lună de dīle numărul membrilorū va întrece cifra de 100 000. Fiā-care membru trebuie sē solvēscā unū dinarū (45 cr.) tacsă de înscriere și 6 dinari pe anū tacsă de membru.

Celū mai puternicū efectū l'a produsū o telegramă din Petersburgū, trimisā de „*Sfânta Ligă*" rusescă, care anunță președintelū, că „*Velica Serbia*" va primi în *fiā-care anū dela „Sfânta Ligă*" 100,000 ruble subvențiune (cam 300,000 fl.) După-ce se ceti acēstă telegramă, președintele constatā, că „*Velica Srbia*" are până acuma deja unū venitū anualū de 1 milionū de dinari, și prin urmare încă în estū anū pōte sē-și începā activitatea.

Interesantū e, dăce „*Egyetértés*", că la adunare n'a fostū de față poliția, așa că oratorii puteau vorbi în libera lorū voiā. Abia la 9 ore sēra s'a închisū ședința. In comitetulū esecutivū suntū aleși 3 radicali, 3 liberali și 3 progresiști.

Volnicii peste volnicii.

Nu trece nici o dī sē nu avemū trista ocaziune, de a înregistra cele mai necalificabile acte din partea guvernului la adresa Romānilorū. „*Kolozsvár*" dela 23 Augustu ne spune, că sub președința dōmnei Ana Popū *Lacūnyi* și secretariatulū provisoriu alū d-lui *Basilu Podobā* în Clușiu s'a proiectatū înființarea „*Reuniunii femeilorū romāne gr. cat. din Clușiu și provinciā*", ale cărei statute s'au

și înaintatū spre întārrire ministrului de interne. Ministrulū însă, din motive „*forte la locū*", așa dăce reptila, n'a întārritū statutele. In scrisōrea, ce a sositū inițiatorilorū reuniunei, ministrulū de interne dăce, că a cerutū în afacerea acēstă părerea ministrului de culte și instrucțiune publică. După părerea acēstui scopulū reuniunei este o ficțiune, fiindcă în întregū cerculū de învățāmētū alū Clușiuului nu existā școlē gr. cat. Er ca reuniunea se înființeze școlē confesionale gr. cat., faptulū acesta s'ar opune legei, după care numai confesiunile pōtū înființa școlē confesionale, ăr reuniunile pōtū sē înființeze numai școlē fără caracterū confesionalū.

Ce privesce losurile, lucrulū acesta stā în contrarietate cu paragrafiile legilorū financiare, după cari astfel de losuri nu se pōtă pune în circulațiā decātū numai cu permisiunea direcțiunei financiare.

Astfelū reuniunea femeilorū romāne din Clușiu și provinciā s'a nimicitū încă în nascere, fiind-că, după guvernū și reptilā, n'arū avē nici o rațiune de a exista.

Se'nțelege, nimicū ce-i romānescū n'are rațiune de a exista, ci numai ce-i ungurescū. Asta'i dreptatea și libertatea, asta'i egala îndreptățire, de care se bucurā naționalitățile în „constituționalulū și liberalulū" statū ungarū. Romānii clușienți însă sē nu se lase de planulū înființării reuniunei, ci sē facū pe ministrulū a înțelege, că Romānii *pre-țindū* sē aibă drepturi egale și priu urmare sē fiā tractați egalū cu Maghiarii.

Cestiunea de naționalitate și ideia de statū maghiarū.

Foia sērbescă „*Branik*", organulū partidei D-rului Polit, scrie următorulū articolū, care o meritū a spulbera, și din partea Sērbilorū, ilusiile guvernului și soviniștilorū unguri, că vorū putē scāpa vr'odatū de rezolvarea naționalităților în sensulū doririlorū și dreptelorū pretențiunii ale acestora:

Cum stāmū noi aici în a doua jumētate a monarhiei?

Privindū lucrurile superficialū, s'ar părē, că aici nici n'ar fi lipsā de vre-o împăcare cu naționalitățile. De unū timpū încōce nici nu este vorbā de naționalități în Ungaria. Insemnēzā ore acēstă, că naționalitățile din Ungaria suntū *multāmite*? Ori pōte împregiurarea, că tōte naționalitățile din Ungaria *tacū*, insemnēzā tocmai, că suntū *nemultāmite* în celū mai mare gradū?

In cei douē decī de ani din urmă naționalitățile din Ungaria au purtatū o luptā constituționalā învērșunată pentru asigurarea existenței lorū naționale. Acēstă o dovedescū protocoalele dietei și ale adunārilorū comitatense și municipale, și o dovedescū și luptele electorale de mai 'nainte. Ori dōrā Sērbii, Romānii, Slovaci și Sașii au amuțitū deodată, pentru-cā suntū *nemultāmite*? Vocea acestorū naționalități nu se mai aude în parlamentulū ungurescū; nu se mai aude în comitate și municipii. Tōte cestiunile, pentru care s'au luptatū naționalitățile, s'au *intocmitū și s'au rezolvatū tocmai în direcțiune contrarā. Forma de statū și administrațiā Ungariei au devenitū unitare, Ungaria a cōpētātū forma derassā.* Este ore naturalū forma acēstă și corēspundētōre naturii locuitorilorū Ungariei?

Inainte de acēstă cu douē decī de ani elementulū maghiarū stāpānitorū în Ungaria a mai ținutū încātva la cestiunea naționalităților. In parlamentulū ungarū au mai fostū și discuțiuni vehemente despre cestiunea naționalităților, a mai impusū, când deputații naționalităților s'au ridicatū în numele *majorității* locuitorilorū Ungariei și au prezentatū unū proiectū separatū, cum ar trebui sē fiā legea naționalităților. Și în 1875 au mai avutū naționalitățile clubulū lorū propriu în parlamentū. Chiar și la 1879 au sustinutū deputații naționalităților discuțiunea *optū dīle întregi*, plēdāndū contra proiectulū de lege, care vorbia despre instrucțiunea limbii maghiare în școlēle populare.

Astādū nu mai este nici unū deputatū naționalistū în dieta ungarā. Parlamentulū ungarū representā *statulū unitarū de rassā.* In cestiunea naționalităților a intratū o liniște adēncā. Acēstā liniște mutā

ne pare a fi unu presemnă foarte rău. Naționalitățile Ungariei nu tacă pentru-că sunt mulțamite, ci pentru-că nu le este iertată să vorbescă, nu li-se dă posibilitatea să-și ridice vocea. Sunt scose din comitate, din municipii, ba chiar și din parlament. Alegerile dietale din urmă au dovedit, că este imposibilu a alege vr'unu deputatū naționalistū.

Dér bărbații de statū maghiari, pe lângă celū mai mare optimismū, nu-și pot face iluzii, că în Ungaria cestiunea naționalităților ar fi resolută și că naționalitățile ar fi mulțamite. Cea mai mare parte însă a bărbaților de statū maghiari, — în această privință avem bogate esperiențe, — pornesc dela presupunerea, ca Maghiarii nu pot ajunge la înțelegere cu naționalitățile, pentru-că dicu: Noi nici când nu putem mulțami naționalitățile, acestea totdeuna vor rămâne nemulțamite și prin urmare nu rămâne, decât a le sili cu puterea statului să se plece.

Este naturalū, că decă rassa dominantă astăzi consideră Ungaria ca pe unu statū unitarū naționalū și decă voiesce să-i dea întregi administrații publice acestū caracterū, naturalū, că atunci nu pōte fi vorba de înțelegere și împăcare cu naționalitățile. Dér asemenea caracterū Ungaria nu a avutū nici când, precum dorescū ei, și totū ce se întâmplă în această direcțiā, este artificialū, nenaturalū. Puterea statului lucră în această direcțiune de 23 de ani și care este rezultatul? Puterea statului nici pe departe n'a isbutitū să facă Maghiari din Sērbi, Slovaci, Romāni și Sași. Cu tōte sfortările nu pōte arāta decâtū mari ne-succese și a provocatū numai nemulțamirea muiorității locuitorilor Ungariei.

Desvoltarea istorică a Ungariei dovedese, că naționalitățile numai de aceea nu arātatū alipire atātū de mare cătră Ungaria, — ca patria lorū, — pentru-că au fostū libere să se misce ca individualități naționale. Acestā libertate s'a basatū pe autonomia municipală. Când Sērbi în luptele lorū pentru constituțiunea Ungariei au abandonatū principiulū voivodinei, au crezutū, că națiunea sērbescă va fi destulū de asigurată, decă comitatele vorū fi împărțite după recerintele naționalităților și provēdute cu administrații bună. ceea ce după arondarea graniței militare ar fi și trebuitū să se întēple.

Pentru acestū principiu s'a declaratū și Deák. Dér a urmatū mare desamăgire, când s'a creatū legea naționalităților și când granița militară a fostū arondată fără ca națiunea sērbescă să fiă câtū de puținū luatā în considerare.

Greșela cea mare a legii naționalităților zace tocmai în aceea, că sancționandū preponderanța maghiară, voiesce să dea statului caracterū unitarū naționalū. S'a făcutū legea naționalităților așa cum este. Dér este o aparițiune curioasă, că deși s'a făcutū legea, trebuie să pretindemū, ca să fiă și executată.

Astăzi lucrurile stau astfel în Ungaria, că cestiunea naționalităților este luatā dela ordinea țilei. Bărbații de statū maghiari, avēndū în vedere, că rassa maghiară are preponderanță în Ungaria și în intrēgā monarchia, nici nu o află vrednică să vorbescă de cestiunea naționalităților. O consideră de unū anachronismū.

Dér pentru-că au luat' o dela ordinea țilei, ore nu mai există? Nouē ni-se pare, că până când naționalitățile nemaghiare vorū forma douē terțialități din populațiunea Ungariei, până când bărbații de statū maghiari nu vorū mulțami acestū mujoritāte; până când nu vorū abandona politica, că Ungaria are să fiă statū naționalū unitarū; până atunci totū va exista cestiunea naționalităților.

Bărbații de statū maghiari astăzi ignoră cu desăvîrșire pe Nemaghiari. Ce mare contrastū față cu cealaltā parte a monarchiei, ce mare contrastū cu cele ce se întâmplă acolo! Acolo voiescū împăcarea și înțelegerea, aici de aceste nici vorbă nu este. Dér ore pōte această dăinuī vecnicū? Preponderanța rasei maghiare se basază în monarchia noastră pe aceea, ca ei se credū factorulū principalū, care representă organismulū de statū alū monarchiei. Monarchia noastră nu se pōte crede în Slavī și în Germanī, ér față cu Maghiarii nu există această neiucredere, pentru-că ei afară de monarchia nu au popōre înrudite. Dér ore pōte fi rassa maghiară factorulū principalū alū monarchiei? Rassa maghiară abia formēzā a șeptea parte a populațiunii Ungariei și să fiă în stare a sustine monarchia?! Trebuie să ne indoimū.

Impregiurările politice au înfrântū în partea apusenā preponderanța Germanilor și au ajutatū Cehilor să ajungā în cealaltā jumătate a monarchiei la

unū rolū însemnatū. Oare impregiurările politice nu vorū ajuta, ca și naționalitățile ungare să ajungā la pozițiunea lorū naturală?

Marea cestiune orientală încă nu este resolută. Acestā resoluere, ori-cum se va face, va avē reacțiune asupra monarchiei noastre, va influința situațiunea naționalităților din Ungaria. Raporturile naturale mai curēndū sēu mai târziu trebuiescū restabilite, decă voimū ca patria noastră să aibā viitorū.

Kossuth a imbiatū la 1849 la Seghedinū pe Sērbi cu împăcarea, dér atunci a fostū târziu. În interesulū patriei amū regreta, decă cu respectū la cestiunea naționalităților, care astăzi în Ungaria este desconsiderată, ar veni fatalulū momentū trop tard.

Ori-câtū de nefavorabile suntū raporturile de astăzi pentru Sērbi și pentru celelalte naționalități din Ungaria, noi suntemū convinsī, că se va realiza ceea ce amū dīsū odatā în dieta Ungariei: „Alū nostru este viitorulū.“

Pregătiri pentru Adunarea generală a „Asociațiunei Trans.“

Din Reghinulū săsescū primimū următoarea:

I. Programă a festivităților adunării generale a „Asociațiunei transilvane“, ce se va ține la Reghinū în 27 Augustū st. n. și țilele următoare:

1. În 26 primirea comitetului, ér sēra convenire la otelulū „Calulū albū“.

2. În 27 servitiū divinū în biserica gr. cat. din locū, după servitiū parastasū pentru fostulū președinte alū Asociațiunei, Baronū Ladislau Popū, — apoi ședința primă totū în biserica gr. cat., ér după ședința la 2 ore d. m. banchetū în sala otelului orășenescū. Sēra concertū totū în sala otelului orășenescū.

3. În 28 ședința a II-a, ér sēra balu în otelulū orășenescū.

4. În 29 ședința a III-a, eventualū excursiunī.

Reghinū, Augustū 1890.

Comitetulū arangiatorū.

Invitare la concertulū, ce se va ține în 27 Augustū st. n. 1890 în sala otelului orășenescū din Reghinū, cu ocașiunea adunării generale a Asociațiunei transilvane, după programulū, ce se va distribui în sēra de concertū.

Prețulū intrării: Loja 5 fl., Loculū I. 2 fl., Loculū II. 1 fl. 20 cr., Parterre 80 cr., Galeriā 50 cr. — Inceputulū la 8 ore sēra.

Pentru comitetū: *Patriciu P. Barbu* preș. de onōre, *Marcu Cetățianū*, președinte, *Georgiu Șandorū*, secretarū.

Venitulū curatū atātū dela concertū, câtū și dela balū, este destinatū în favorulū „Asociațiunei transilvane.“

Invitare la balulū, ce se va arangia cu ocașiunea Adunării generale a Asociațiunei transilvane, în 28 Augustū st. n. 1890 în sala otelului orășenescū din Reghinū.

Prețulū intrării: de persōnă 2 fl., de persōnă în familiā 1 fl. 50 cr., Loja 5 fl., Galeriā 30 cr. — Inceputulū la 8^{1/2} ore sēra.

Pentru comitetū: *Patriciu P. Barbu*, pres. de onōre, *Georgiu Șandorū*, președinte, *Vasilii Duma*, secretarū.

Bilete de intrare atātū pentru concertū, câtū și pentru balū se aflā spre vēndare în prāvālia d-lui Carolū Fro-nius, comerciantū, și sēra la cassā.

Parastasū pentru Ioanū Olteanu.

Luna de Arieșū, 21 Augustū 1890.

Onoratū Redacțiune! Unica onōre și recunoscință, ce-o mai putem arāta față cu binefăcētorii națiunei mutați dela noi, e câte unū parastasū sēu câte-o rugăciune pentru odichna și fericirea sufletelorū acelora. Pentru aceea credū, că cu bucuriā veți înregistra în colōnele mamei noastre „Gazete“ acestā scurtā corespondență, prin care n'am intențiunea de a arāta meritulū și renumele ce și-lū căști-

gase de curēndū răposatulū *Ioanū Olteanu* prin memorabila sa donațiune făcutā Asociațiunei noastre transilvane, căci acestea le-ați arātatū d-vōstrē în Nr. 170 alū „Gazetei“ din a. c., ci mă restringū a însemna numai, că prea demnulū protopopū și parochū alū Lunei de Arieșū, d-lū *Simeonū Popū*, aprinsū de recunoscință față de acestū apostolū venerabilū alū culturai poporului nostru, încă Duminecă în 17 n. l. c. a celebratū o sfântā liturgiā solemnă împreună cu parastasū întru odichna și fericirea defunctului. Ér după finirea aceleia, prin o cuvēntare potrivită și bine simțită a arātatū poporului cine a fostū acelū I. Olteanu și cum acelū I. Olteanu, acelū „fiu alū poporului“, tōte ale sale le aduse ardere de totū pe sanctuarulū națiunei pentru cultura și fericirea poporului, ce l'a datū pe elū.

O terque quaterque beatus, in cuius nobile corde, frarrum magnifica gesta resonant!

„...unulū din poporū“.

Corespondența „Gaz.“ Trans.

Vințulū de Josū, 14 Augustū 1890

Stim. D-le Redactorū! În Nr. 158 alū „Gaz. Trans.“ a apărutū o corespondență din Vințulū de Josū, în care se afirmă, că poporul românū gr. cat. din Vințulū de Josū, ajungēndū eu la neputința bătrānețelorū, s'ar fi imputinatū până la 20 familii; că pruncilorū romāni dela scōla de statū nici măcarū religiunea nu li-se propune în limba romānă și că poporulū întru atāta e de demoralizatū, încātū în Dumineci și sērători, când celebrēzā preotulū gr. cat. la biserica, atunci preotulū și poporulū gr. or. petrecū pe strade și prin crișme, și totū asemenea se întâmplă din partea poporului gr. cat. când celebrēzā preotulū gr. or. În urmă se mai afirmă, că în multe Dumineci și sērători nici nu se celebrēzā s. liturgiā din lipsă de pāne și vinū.

La acestea observū, că nu e adevēratū, cumcă poporulū gr. cat. din Vințulū de Josū ar fi scādutū în anii mai din urmă, din cauza bătrānețelorū mele, la 20 familii, pentru-că suntū 40 familii gr. cat. afară de 20 familii neorustice, și deși eu sunt de 85 ani, totuși poporeni mei nici-odată nu au simțitū lipsa în cele sufletesci, căci am cooperatōrū, care mă suplinesc, când sunt impededatū a implini funcțiunile preoțesci.

Nu este adevēratū, că pruncilorū romāni nici religiunea nu li-se propune în limba romānă, căci la scōla de statū au umblatū 8 prunci gr. cat., cărora li-a propusū religiunea, 2 orepe săptămână în limba romānă, cooperatōrulū, sēu când a lipsitū dēnsulū, atunci li-am propus' o eu, venindū prunci la mine acasă.!) Nu e adevēratū, că eu sēu cooperatōrulū și poporulū meu în Dumineci și sērători, când a slujitū preotulū gr. or., amū fi petrecutū vre-odată pe uliță sēu chiar în crișmā, sēu că mai de multe-ori când a fostū rēndulū nostru, alū gr. cat., la biserica nu s'ar fi celebratū s. liturgiā din lipsa pānei și a vinului. Așa ceva chiar nici-odată nu s'a întâmplatū, pentru-că decă cumva une-ori nu au fostū presauri la biserica, atunci totdeuna am dusū pāne de acasă și am slujitū s. liturgiā.

Ce se ține de alte afirmațiunī din corespondință, bună-ōră, că poporulū romānū din Vințulū de Josū a sērăcitū și sērăcesce, aceea, durere, e dreptū, dér cauza adevērată suntū dările cele mari și aruncurile felurite, pe carī mai alesū poporulū de rēndū abia le mai pōte suporta, ér nici de câtū impregiurarea, că

!) Asta încă nu este de ajunsū. Pentru-ce nu v'ati unitū cu Romāni gr. or. pentru a vē ridica împreună o scōlă romānă, căci e rusine pentru o comună cu 6-7 sute de locuitorī romāni să nu-și aibā scōla sa romānă? — Red.

în Vințū Romāni suntū împărțitī în 2 confesiunī, deși ar fi de doritū, ca să fiă mai bună înțelegere între dēnșii.?)

În 1872 s'a făcutū unū pactū între gr. cat. și gr. or., care fū aprobatū din partea locurilor mai înalte. În sensulū pactului acestuia biserica romānă din Vințulū de Josū s'a recunoscutū ca proprietate a cultului gr. cat., ér poporulū gr. or. s'a obligatū a-și edifica șie-și biserica, promițēndu-se poporulū gr. cat. a-i ajuta cu palma în 3 ani fiă-care familiā câte 4 țile pe anū, și Ministerulū de culte le promise 2000 fl. ca ajutorū, care s'elū capete când biserica va fi pusă sub acoperișū. Până la edificarea bisericei, gr. catolici s'au obligatū a lăsa pe gr. or. să se folosescă ca și mai înainte de biserica gr. cat., slujindū într'o Duminecă preotulū gr. cat., cu dreptulū de a ședē în scaune poporulū gr. cat., ér în cealaltā preotulū gr. or. cu dreptulū de a ședē în scaune poporulū gr. or. De atunci au trecutū 18 ani și gr. or. încă nu s'au mai apucatū de edificarea bisericei. Au făcutū cărāmiți în 1875-6 dér acelea au lăsatū de s'au ruinatū. Ér în anii trecuți s'a făcutū oclaciā la fața locului, unde se se edifice biserica. Dér lucrulū a rămasū întru atāta. Erōrea firesce s'a făcutū atunci, când s'a încheiatū pactulū, nestabilindū-se timpulū, când se se apuce de edificatū. Erōrea ar trebui s'o îndrepteze alții, altcum gr. or. potū amāna edificarea bisericei în infinitū, ou atāta mai virtosū, că au biserica și încă fără de a avē spese, căci reparaturile de lipsă la aceea se ținū de proprietarū, care e cultulū gr. cat.

Ioanū Cornia,
par. gr. cat.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulū biuroului de coresp. din Pesta.)

Kecskemet, 25 Augustū. În darea sa de sēmă cătră alegētorī, accentuā Gabriel Ugron, că partida dela 1848 cu cea dela 1849 nu pōte merge împreună; mai accentuā crearea unui nou pactū cu Austria, care trebuie să afle o resoluere după principiile partidei dela 1848. Alegētorii au votatū lui Ugron încredere necondiționată.

Buenos-Ayres, 25 Augustū. E temere de nouē turburări în provincii.

Atena, 25 Augustū. Pădurile dela Pentelikon stau de trei țile în flacări.

Cununiā. În 10 Augustū n. c. s'a oounat în biserica gr. cat. din Bistrița d-lū *Teodorū Pascu*, studentū absolutū de cursulū alū treilea alū facultății de medicină din Clușiu și bursierū alū fundatiunei Gojdu, cu d-ra *Silvia Crăciunū*, fiica d-lui *Teodorū Crăciunū*, sub-jude reg. la judecătoria din Bistrița.

DIVERSE.

Călētoria cu balonulū peste Europa.

Din Parisū se serie, că amēndoi aeronauți Jovis și Malet voiescū să întreprindā cu balonulū „Figaro“ o călētoriā peste Europa centrală, pentru-ca să facā o chartă a curentelorū de aerū, care atātū în privința meteorologică, câtū și pentru aeronavigațiā militară în casurū de răsoin va fi de mare însemnatate.

?) Mai Josū ne spuneți, că rēvna de a edifica o a doua biserica i-a încurcatū pe Romāni celorū douē confesiunī din Vințū într'unū procesū, care durēzā mai bine de 18 ani și despre care scirū, că a causatū multā ruinā ambelorū confesiunī. Cum mai puteți crede déră, că divisarea în 2 confesiunī nu contribuē la sērăcirea poporului, ai căruia conducētorī nu suntū în stare a mijloci nici măcarū atāta, ca celū puținū pentru vremile grele de astăzi se neceteze cu neînțelegere, și nu-și mai sfarme capulū cu edificarea unei a doua biserice romānesce, ci mai bine să-și dea mâna pentru a-și ridica împreună o scōlă romānă, căci lipsa acesteia ușorū pōte să ducă odatā la pierderea ambelorū părți, cu biserica și preoți cu totū?! — Red.

Editorū și redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul pieței Brașov

Table with exchange rates for various currencies like Banenote românești, Argintă românească, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa de Viena

Table with stock market rates for gold, silver, and various bonds.

Table with interest rates and financial data for various banks and currencies.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta: Trenul de persoane: 10 ore 32 minute sêra. Trenul accelerat: 2 ore 43 minute dupã amedzi.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineața. Trenul accelerat: 2 ore 33 minute dupã amedzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineața. Trenul accelerat: 2 ore 23 minute dupã amedzi.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat: 2 ore 13 minute dupã amedzi. Trenul de persoane: 10 ore 17 minute sêra.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Austro-Ungary: Pe trei luni, Pe șese luni, Pe un an.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Romania and abroad: Pe trei luni, Pe șese luni, Pe un an.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Austro-Ungary on Sundays: Pe an, Pe șese luni, Pe trei luni.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Romania and abroad on Sundays: Pe an, Pe șese luni, Pe trei luni.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, sê binevoiescã a scrie adresa lãmuritã și a arãta și poșta ultimã.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale cãii ferate de stat r. u. valabilã din 1 Iunie 1890.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Brașov, Brașov-București, Brașov-Arad, etc.